

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ

Е.Н.Пашенцев

Россия и Аргентина: от консульских отношений до стратегического партнерства. Что дальше?

Отношения между Россией и Аргентиной играют существенную роль в процессе становления многополярного мира. Они строятся на равноправной основе, носят взаимовыгодный характер и отвечают долгосрочным интересам двух стран. В статье рассматриваются основные вехи развития двусторонних связей, начиная с установления консульских отношений вплоть до настоящего времени. Особое внимание уделяется перспективам укрепления и развития контактов между Россией и Аргентиной после победы на президентских выборах 2015 г. правоцентристского кандидата Маурисио Макри.

Ключевые слова: Россия, Аргентина, внешняя политика, дипломатические отношения, стратегическое партнерство.

Становление и развитие российско-аргентинских отношений рассматривается как в рамках общих исследований по истории и различным аспектам современной внешней политики России и Аргентины¹, так и в трудах, посвященных собственно российско-аргентинским связям².

РОССИЙСКАЯ ИМПЕРИЯ И АРГЕНТИНА

Дипломатические отношения между Россией и Аргентиной были установлены 22 октября 1885 г. (приостановлены после октября 1917 г., возобновлены в 1946 г.). Однако историю официальных российско-аргентинских отношений, видимо, целесообразно вести с установления консульских связей.

Сеть российских консульских учреждений значительно расширилась после Крымской войны 1854—1856 гг. Это объяснялось стремлением России выйти за рамки враждебного европейского окружения, поиском новых торговых партнеров, что стало особенно важной задачей с ускорением эко-

Евгений Николаевич Пашенцев — доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник Дипломатической академии МИД РФ, директор Международного центра социально-политических исследований и консалтинга (icspsc@mail.ru).

номического развития после отмены в 1861 г. крепостного права. С приходом в апреле 1856 г. на пост министра иностранных дел Александра Михайловича Горчакова совершенствуется структура внешнеполитического ведомства. Перед консульскими учреждениями за рубежом ставятся задачи осуществлять «покровительство в чужих краях русской торговле и вообще русским интересам»³.

Страны Латинской Америки в процессе государственного становления и развития расширяют в это время свои международные связи, включая сеть международных представительств. Всем этим и объясняется решение двух стран об установлении консульских отношений. Российское консульство в Буэнос-Айресе открылось в 1869 г.⁴, за 16 лет до официального установления дипломатических отношений.

Российская империя и Аргентинская Республика основное внимание уделяли развитию торгово-экономического сотрудничества. Начал развиваться и культурный обмен. Вместе с тем возможности более тесных отношений ограничивались, помимо географической удаленности, отсутствием у двух стран собственных океанских торговых флотов⁵ и серьезным социально-экономическим отставанием от ведущих мировых держав.

Важным фактором развития двусторонних отношений стала массовая эмиграция из Российской империи в Аргентину. По официальным данным, в этой стране на начало 1890-х гг. проживали свыше 50 тыс. русских (этнических или тех, кто считал себя русскими)⁶.

СОВЕТСКАЯ РОССИЯ, СОВЕТСКИЙ СОЮЗ И АРГЕНТИНА

После Октябрьской революции Аргентина наряду с другими странами не признала Советскую Россию. Но ее позиция отличалась от позиции стран Антанты. Аргентинская миссия не последовала за дипкорпусом в Вологду и не участвовала в антисоветских акциях послов. По словам аргентинского министра иностранных дел Хуана Атилио Брамуглиа (он сказал это в 1946 г.), Аргентина в годы гражданской войны в России была одной из «уважаемых стран». Правительство Иполито Иригойена (1916—1922, 1928—1930) придерживалось политики нейтралитета и не присоединилось к блокаде Советской России⁷.

Во второй половине 1920-х годов Аргентина стала центром координации торгово-экономической деятельности СССР в Латинской Америке («Южамторг»). Однако такая ситуация сохранялась относительно недолго. Правительство генерала Хосе Феликса Урибуру (1930—1932) объявило в 1931 г. о прекращении деятельности «Южамторга», обвинив его в распространении коммунизма⁸.

Возобновление отношений между СССР и Аргентиной 5 июня 1946 г. (70-летие этой даты приходится на 2016 г.) связано, прежде всего, с историческими последствиями Второй мировой войны, разгромом фашизма, подъемом демократического и антиимпериалистического движения в Латинской Америке. Газета «Daily Express» писала: «Сталин и Перон становятся друзьями»⁹.

Сотрудничество между Аргентиной и СССР получило в первой половине 50-х годов XX в. заметный импульс, однако в результате военного переворота в сентябре 1955 г. Хуан Доминго Перон (1946—1955, 1973—1974) был отстранен от власти. В отношениях двух стран наступил период

спада, связанный как с факторами внутреннего развития Аргентины, так и с особенностями международной обстановки. Правые военные режимы, утвердившиеся в этой латиноамериканской стране в 1960-е годы, были не склонны к развитию отношений с Советским Союзом по идеологическим и политическим соображениям, а также под давлением Вашингтона.

После очередной смены власти правительство под руководством генерала Александро Агусина Лануссе (1971—1973) стало придерживаться позиции идеологического плорализма, что открыло дорогу к подписанию Генерального торгового соглашения с СССР в 1971 г. Правительства различной политической ориентации в Аргентине сохраняли курс на развитие экономических отношений с СССР. В 1981 г. свыше 30% всего экспорта Аргентины приходилось на СССР. В 1983 г. экспорт Аргентины в СССР превышал экспорт в США в стоимостном выражении более чем в два раза, на что с тревогой смотрели в Вашингтоне¹⁰. Однако уже в 1987 г. Соединенные Штаты стали ведущим импортером аргентинской продукции.

Явный сдвиг в сторону улучшения политических отношений Аргентины с Советским Союзом наблюдается во второй половине 1980-х годов. Это время отмечено официальными визитами в СССР аргентинских делегаций на высшем уровне. В 1986 г. Советский Союз посетил президент Аргентины Рауль Альфонсин (1983—1989), в 1990 г. — новый аргентинский руководитель Карлос Менем (1989—1999).

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ И АРГЕНТИНА

В декабре 1991 г. аргентинское правительство признало Россию в качестве государства — преемника СССР. Однако двусторонние отношения не получили должного развития в 1990-е годы, прежде всего из-за резкого экономического спада, социальной, политической напряженности в России. Аргентина также не достигла больших успехов в своем развитии, в целом следя в фарватере интересов Вашингтона. Доля стран СНГ, включая Россию, в экспорте и импорте Аргентины составила всего 0,6%. Вместе с тем надо отметить первый в 1990-е годы визит президента Аргентины К.Менема в Россию и его интерес к развитию взаимовыгодных отношений. 25 июня 1998 г. в Москве было подписано Соглашение об основах отношений между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой, которое заложило предпосылки для развития взаимовыгодного сотрудничества¹¹.

С приходом к власти в России президента Владимира Владимировича Путина и в Аргентине Нестора Киршнера (2003—2007), а в особенности — продолжателя его курса независимой внешней политики Кристины Фернандес де Киршнер (2007—2015), ситуация в двусторонних отношениях постепенно меняется к лучшему. После вхождения Крыма в состав России Аргентина воздержалась от голосования по резолюции Генассамблеи ООН, осуждающей этот шаг. Россия в свою очередь поддержала позицию Аргентины в отношении территориальных споров с Великобританией из-за Мальвинских островов¹².

23 сентября 2009 г. во исполнение договоренностей, зафиксированных в Совместном заявлении Российской Федерации и Аргентинской Республики о построении отношений стратегического партнерства, подписанном президентами Дмитрием Анатольевичем Медведевым и Кристиной Фернандес де Киршнер 10 декабря 2008 г., был подписан План действий, направленных на разви-

тие стратегического партнерства между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой. Впоследствии 22 сентября 2011 г. был подписан документ о дальнейших шагах по выполнению Плана действий¹³.

В ходе состоявшегося 21—23 апреля 2015 г. официального визита президента Аргентины К.Фернандес де Киршнер в Москву было подписано «Совместное заявление Президента Российской Федерации В.В.Путина и Президента Аргентинской Республики К.Фернандес де Киршнер об у становлении российско-аргентинского всеобъемлющего стратегического партнерства»¹⁴. Обновленный план действий включает институциональное и политическое взаимодействие, торгово-экономическое, инвестиционное, научно-техническое, военно-техническое сотрудничество, сотрудничество в области высоких технологий, культуры, образования, спорта, туризма и т. д.

Стратегическое партнерство между двумя странами рассматривается в целом ряде работ российских исследователей^{15*}, при этом обращается внимание как на объективные и субъективные факторы, преимущества такого формата двусторонних связей, так и на трудности в его реализации. Этап формирования отношений стратегического партнерства (2008—2015 гг.) отличают интенсивные президентские контакты: состоялось четыре президентских визита, в том числе первый визит российского президента (Д.А.Медведева) в Аргентину в 2010 г. и подписание большого количества документов (более 60).

Относительно слабым местом стратегического партнерства является область экономических отношений. В 2013 г. Россия находилась на 18 месте среди стран — экспортёров Аргентины и на 29 месте — среди импортёров¹⁶. В 2014—2015 гг. эти скромные позиции еще больше ухудшились, прежде всего из-за неблагоприятной международной конъюнктуры, падения или стагнации ВВП, сокращения общих объемов внешней торговли обеих стран.

Победа на президентских выборах 2015 г. правоцентристского кандидата М.Макри ставит под вопрос дальнейший фактический формат сотрудничества между Россией и Аргентиной.

ПОБЕДА МАКРИ: РАЗВИТИЕ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ В НОВЫХ УСЛОВИЯХ

Второй тур выборов президента в ноябре 2015 г. положил конец 12-летнему периоду президентств Н.Киршнера, а затем К. Фернандес де Киршнер, но при этом показал, что страна разделилась на два лагеря практически пополам. Разрыв в голосах между Даниэлем Сиоли (левоцентристская перонистская партия Фронт за победу (Frente para la Victoria, FpV) и его оппонентом Маурисио Макри (который в российских и зарубежных СМИ часто именуется на 100% проамериканским политиком, порой обращается внимание на его контакты с ЦРУ¹⁷) составил около 3%. В итоге, хотя Макри выиграл только в 8 провинциях из 23, он набрал на 700 тыс. голосов больше и был избран новым президентом страны.

* Группа сотрудников ИЛА РАН под руководством д-ра экон. наук П.П.Яковлева приняла участие в Основном конкурсе 2015 г. и получила грант на реализацию проекта «Формирование отношений стратегического партнерства между Россией и Аргентиной в контексте меняющегося миропорядка». По теме проекта исследовательская группа в 2015 г. опубликовала шесть статей, одну монографию, научный доклад и аналитическую записку. Материалы по проекту размещены на сайте ИЛА РАН (<http://www.ilaran.ru/?n=995>).

Президент РФ В.В.Путин направил избранному президенту Аргентинской Республики телеграмму с поздравлением, в которой отмечался высокий уровень российско-аргентинского диалога и подчеркивалось, что Россия и Аргентина, недавно отметившие 130-летие установления дипломатических отношений, взяли курс на развитие всеобъемлющего стратегического партнерства.

Эксперты по-разному оценивают итоги выборов для будущего российско-аргентинских отношений. Одни из них считают, что, несмотря на прозападную ориентацию Макри, отношения между Аргентиной и Россией не ухудшатся, поскольку РФ, как и Китай, является одним из важнейших международных партнеров страны (специалисты из ИЛА РАН Владимир Петрович Сударев, Владимир Евгеньевич Травкин¹⁸).

Другие эксперты менее оптимистично оценивают будущее отношений между нашими странами. Например, Михаил Юрьевич Белят (РГГУ) полагает, что победа оппозиционного кандидата может разбить стратегическое партнерство¹⁹ между двумя странами. «С застоем в экономике Аргентина не отменит ни один коммерческий договор с Россией, но она может диверсифицировать рынки, чтобы получить больше инвестиций», — полагает специалист по международной безопасности Александр Санчес Ньето из Центра международной политики в Вашингтоне²⁰.

Действительно, президент Аргентины предпринимает энергичные шаги по поиску новых источников инвестиций, о чем говорят, например, его встречи с представителями ряда транснациональных корпораций («Facebook», «Shell», «Microsoft», «Coca-Cola») на деловом форуме в Давосе в январе 2016 г. «Coca-Cola» заявила о своей готовности вложить 1 млрд долл. в экономику Аргентины²¹, что, однако, на порядок уступает крупнейшим инвестиционным проектам Бразилии и Китая в этой латиноамериканской стране. В феврале 2016 г. Вашингтон отказался от своей политики препятствования предоставлению кредитов Аргентине со стороны Всемирного банка²². Однако это не означает предоставления значительных кредитов Аргентине в ближайшем будущем.

Президент «General Motors» Дэниэл Амманн заявляет о возможности отказаться от 1600 млн инвестиций в экономику Бразилии из-за плохой экономической ситуации в стране и практически одновременно делает «реверанс» в сторону правительства Макри, отмечая, что «при правильном руководстве экономикой ситуация может быстро измениться»²³. Подобные заявления еще не приносят инвестиций Аргентине, однако помогают дестабилизировать ситуацию в Бразилии в интересах Вашингтона²⁴.

Группа крупных кредиторов Аргентины достигла соглашения с властями страны о выплате долга: суть соглашения заключается в транзакции кредиторам 5 млрд долл. Но впереди большие трудности по прохождению этого законопроекта через Национальный конгресс, где прочное большинство — за оппозицией. Таким образом, стране, находящейся в состоянии экономического спада, усилиями Макри в ближайшее время придется больше платить по счетам валютным спекулянтам, чем получать инвестиции от Запада или стран Персидского залива, с которыми новое аргентинское правительство также пытается наладить взаимовыгодный диалог.

В ближайшей перспективе не следует ожидать резкой смены курса Макри в отношении России. Это определяется целым рядом внутриполитических и международных обстоятельств:

— тяжелая социально-экономическая ситуация в Аргентине не позволит Макри игнорировать существующие возможности и подписанные контракты в отношениях с Россией;

— в еще большей степени Макри заинтересован в развитии отношений с Бразилией и Китаем (первым и вторым торговыми партнерами Аргентины). Однако, поскольку эти страны — члены BRICS, возможные попытки противодействия аргентино-российскому сотрудничеству со стороны Вашингтона будут также затруднены;

— по данным аргентинских СМИ, Франсиско Макри, отец нынешнего президента, является сторонником развития коммерческих связей Аргентины с Китаем. Аргентинец итальянского происхождения, Ф.Макри был одним из первых аргентинских предпринимателей, которые, уже в конце 1970-х годов предвидя огромный потенциал Китая, после смерти Мао Цзедуна (1976) начали развивать отношения с этой страной. Более трех десятилетий ведения успешного бизнеса с КНР ставят одного из богатейших людей Аргентины — Макри-отца — в положение, крайне благоприятствующее успешному ведению дел его семьи. Ф.Макри шесть месяцев в году живет в Китае, «на землях», принадлежащих бывшему генеральному секретарю ЦК КПК Ху Цзиньтао (2002—2012), и является старшим советником по инвестициям Китая в Латинскую Америку Ассоциации по промышленному развитию Китая и даже имеет титул почетного гражданина Шианши (Xianxi)²⁵. Сам М.Макри также не раз публично подчеркивал развитие отношений Аргентины с Китаем;

— в нынешней обстановке Аргентине не приходится рассчитывать на многомиллиардные западные инвестиции, хотя и предпринимаются попытки их получить. Не будет средств — не будет и переориентации (если исключить крайние сценарии роста международной напряженности в мире). Однако даже частичный рост инвестиций с Запада позволит вести более уверенный торг с Россией;

— в начале апреля 2016 г. сильный удар по репутации М.Макри нанесла публикация в немецкой газете «Sueddeutsche Zeitung», основанная на утечке миллионов документов панамской юридической компании «Mossack Fonseca». В документах указывается, что эта панамская компания помогала клиентам отмывать деньги, избегать санкций и уходить от налогов. В документах упоминаются 72 нынешних или бывших глав государств, их родственники и друзья, а также высокопоставленные чиновники, бизнесмены и деятели культуры. В «Панамских документах» фамилия Макри упоминается дважды. Он вместе со своим отцом Франко и братом Мариано назван совладельцем зарегистрированной на Багамах «Fleg Trading Ltd.», а также главой компании «Kagemusha S. A.». В комментариях СМИ отмечается, что Ф.Макри, отец президента — один из богатейших людей Аргентины. В аргентинской оппозиции посчитали, что обе компании были необходимы для уклонения от уплаты налогов. В рамках расследования государственный прокурор Федерико Дельгадо уже отправил в суд запрос, в котором требует, чтобы национальные налоговые органы и антикоррупционное ведомство провели проверку и выяснили, действительно ли президент нарушил требование о декларировании своих активов²⁶. Подобный скандал вряд ли усилит позиции Макри в Аргентине и за ее пределами;

— правоцентристская коалиция Макри «Cambiemos» имеет меньшинство в сенате и близка к паритету с оппозицией в палате депутатов. Оппози-

ция (левоцентристская перонистская партия FpV) обладает и поддержкой большинства губернаторов. В случае серьезных неудач во внутренней политике хрупкое большинство, полученное на президентских выборах (3%), не защитит президента от уличного протеста, который может возглавить оппозиция. Возвращение перонистов к власти вполне возможно и по итогам следующих президентских выборов.

А. Санчес Ньето считает, что Россия потеряла Аргентину как страну-союзницу, что имело место при К. Фернандес де Киршнер, но она останется дружественной²⁷. Эта оценка представляется оправданной на ближайший период. Однако это не повод для успокоения. В контексте глобальной напряженности возможны и худшие сценарии развития российско-аргентинских отношений. Уже есть очевидные, но пока безуспешные попытки со стороны США спровоцировать конфликт Аргентины с Китаем*, аналогичные действия могут последовать и в отношении России.



В прошлом российско-аргентинские отношения не раз имели особую значимость для обеих стран. Аргентина стала местом формирования крупнейшей (наряду с Бразилией) русскоязычной диаспоры в Латинской Америке. В начале последней трети XIX столетия связи между двумя странами представляли собой эпизодические контакты без долговременных государственных интересов и целей. Через этапы взаимопонимания и временного охлаждения сближение между Россией и Аргентиной в начале XXI столетия привело к развитию взаимовыгодного долгосрочного сотрудничества в различных областях, что позволило констатировать на высшем государственном уровне двух стран стратегический характер этих связей.

Отличительной чертой этапа формирования отношений стратегического партнерства в 2008—2015 гг. являются интенсивная президентская дипломатия, многоплановость и нацеленность на долгосрочную перспективу, подписание большого количества двусторонних документов. Фундаментом прочных, устойчивых контактов могут служить взаимовыгодные экономические связи. Несмотря на быстрый рост торговли между двумя странами в начале текущего столетия, он впоследствии замедлился, а последние два года наблюдается отрицательная динамика товарооборота.

В создавшейся после выборов в Аргентине ситуации, учитывая характер международной обстановки, можно предположить следующие тенденции в области развития двусторонних отношений. Условия комфортной политической поддержки российского бизнеса со стороны высшего государственного руководства Аргентины ушли в прошлое, по крайней мере, на время, что требует соответствующей корректировки бизнес-стратегий российских компаний на аргентинском рынке. Последствия неблагоприятной международной экономической конъюнктуры по отдельным позициям станут даже более явными. Действовать придется в обстановке более жесткой конкуренции.

В марте 2016 г. за незаконную ловлю рыбы береговая охрана Аргентины потопила китайское судно, что было использовано западными СМИ (прежде всего североамериканскими и британскими) для нагнетания атмосферы напряженности между двумя странами.

Политические отношения с Аргентиной будут строиться на pragматичной основе, учитывая, что многие факторы (недостаток инвестиций с Запада, растущая узость мировых рынков, интересы значительной части бизнес-элиты, доминирующие экономические связи с Китаем и Бразилией, проблема Мальвинских островов, сильная внутренняя оппозиция и др.) могут затруднить попытки резкой переориентации внешней политики Аргентины и полный отход от взаимовыгодных отношений с Россией. Однако отдельные направления сотрудничества могут не получить дальнейшего развития (например, военно-техническое) или их развитие будет происходить более медленными темпами.

Нельзя исключить, что различного рода провокации и инспирированные кампании в СМИ в состоянии расстроить отношения даже там, где между обеими сторонами достигнуто взаимопонимание. Соответственно, необходимо прорабатывать стратегии «предупредительного» и «адекватного» реагирования на подобные угрозы. Представляется важным и развитие взаимодействия между экспертами разного профиля России и Аргентины с целью поиска оптимальных путей развития взаимовыгодных отношений в новых условиях.

ИСТОЧНИКИ И ЛИТЕРАТУРА / REFERENCES

¹ Аргентина. М., Международные отношения, 1993. [Argentina]. Moscow, Mezhdunarodnye otnosheniya, 1993; В.П.К а з а к о в . Политическая история Аргентины XX века. М., Высшая школа, 2007 [V.P.Kazakov. Politicheskaja istorija Argentiny XX veka] [Political History of Argentina in 20th Century]. Moscow, Vysshaja shkola, 2007; В.П.К а з а к о в . Радикалы в истории Аргентины. Поиски модели национального развития. М., 2008 [V.P.K a z a k o v . Radikaly v istorii Argentiny. Poiski modeli nacional'nogo razvitiya] [Radicals in the Argentinian History. In the Search of the National Development Model]. Moscow, Nauka, 2008; Н.М.П р и м а с h e в . Республика Аргентина: истоки и становление. М., Экон-информ, 2004 [N.M.P r i m a s h e v . Respublika Argentina: istoki i stanovlenie] [Republic of Argentina: Roots and Establishment]. Moscow, Jekon-inform, 2004; A.C i s n e r o s . Politica Exterior Argentina, 1989—1999: Historia de Un Exito. Grupo Editor Latinoamericano, 1998; A.C o n i l P a z A l b e r t o . Argentina's foreign policy, 1930—1962 (International studies of the Committee on International Relations, University of Notre Dame). University of Notre Dame Press, 1966; S.J a t a b e . La politica exterior Argentina y sus protagonistas, 1880—1995 (Coleccion Estudios internacionales). Nuevhacer, Grupo Editor Latinoamericano, 1996; La Politica Exterior Argentina Durante Las Dos Primeras Presidencias de Juan Domingo Peron: Aspectos doctrinarios de la relacion entre Politica Inter (Spanish Edition). Editorial Dunken, 2006; A.M a r g h e r i t i s . Argentina's Foreign Policy: Domestic Politics and Democracy Promotion in the Americas. First Forum Press, 2010; M.R a p o r o t . Politica exterior Argentina. Argentina's International Politics: Poder y Conflictos Internos. Power and Internal Conflicts. Capital Intelectual, 2005.

² Е.А.Л у ш е в . Русское рассеяние. Аргентина: очерки. Калининград, Янтарный сказ, 2007 [E.A.L u s h e v . Russkoe rassejanie. Argentina: ocherki] [Russian Dispersion. Argentina: Essays]. Kaliningrad, Jantarnyj skaz, 2007; Наш деловой партнер Аргентина. М., Информационный центр «Коринф», 1993 [Nash delovoij partner Argentina] [Our Business Partner Argentina]. Moscow, Informacionnyj centr «Korinf», 1993; И.А.Н и к о л а е в а . Российско-аргентинская внешняя торговля в 90-е годы XX века. СПб., Изд-во С.-Петербург. гос. ун-та экономики и финансов, 2002 [I.A.N i k o l a e v a . Rossijsko-argentsinskaja vneshnjaja torgovlya v 90-e gody XX veka] [Russian-Argentinian Foreign Trade in 1990s]. Saint Petersburg., Izd-vo S.-Peterb. gos. un-ta jekonomiki i finansov, 2002; Россия, СССР – Аргентина: 100 лет отношений. М., ИЛА АН СССР, 1985 [Rossija, SSSR – Argentina: 100 let otnoshenij] [Russia, USSR – Argentina: 100 Years of Relations]. Moscow, RAS Institute of the Latin American Studies, 1985; А.Ш е в а р д н а д з е . СССР (Россия) – Аргентина: Страницы истории, 1885 – 1986: Документы и материалы. Министерство иностранных дел СССР – Министерство иностранных дел и культа Аргентинской Республики. М., Политиздат, 1990 [A.S hevardnadze. SSSR

(Rossija) – Argentina: Stranicy istorii, 1885—1986: Dokumenty i materialy] [USSR (Russia) Argntina: Pages of History, 1885— 1986: Documents and Materials]. USSR Ministry of Foreign Affairs — Argentinian Republic Ministry of Foreign Affairs and Cult. Moscow, Politizdat, 1990; A.C es s a r-V a c s. Los socios discretos: el nuevo carácter de las relaciones internacionales entre la Argentina y la Unión Soviética. Sudamericana, 1984; A.H u t s c h e n t e u t e r. La Política Exterior Rusa después de la Guerra Fría. Humillación y reparación. Buenos Aires, Editorial Areté, 2011; C.A.M a r e l l i. La República Argentina y la URSS en la Caza marítima de alta mar y la doctrina Suárez. De los Anales de la Conservación, tomo II, 1949; M.M o n t e s. Identidad nacional y política exterior rusa bajo Putin-Medvedev (2000—2012). Segundo Congreso de Relaciones Internacionales. Mendoza, Argentina, Junio 2012; R.P e r o s a H u g o. Las relaciones económicas de la Argentina con la Unión Soviética, Polonia, Hungría y Checoslovaquia durante la vigencia del denominado "Plan Gelbard". 2002; M.R a p o p o r t. Política y diplomacia en la Argentina: Las relaciones con EE.UU y la URSS (Serie Relaciones internacionales) 1987.

³ История консульской службы России. — Available at: [www.kdmid.ru/cd.aspx?lst=cd_wiki&it=/История создания.aspx](http://www.kdmid.ru/cd.aspx?lst=cd_wiki&it=/История%20создания.aspx) (accessed: 17.02.2016).

⁴ Ibidem.

⁵ D.A r i e l L ó p e z. Las relaciones Russo — Argentinas. — Available at: www.monografias.com/trabajos28/relaciones-rusia-argentina/relaciones-rusiaargentina.shtml#ixzz41Adx1gPX (accessed: 17.02.2016).

⁶ А.И.С изоненко, Н.А.Панков. Наши соотечественники в Латинской Америке. М., Амипресс, 2002 [A.I.S izonenco, N.A.Pankov. Nashi sootechestvenniki v Latinskoj Amerike] [Our Compatriots in Latin America]. Moscow, Amipress, 2002.

⁷ В.П.К азаков. Радикалы в истории Аргентины. Поиски модели национального развития. М., Наука, 2009, с. 303—304 [V.P.Kazakov. Radikaly v istorii Argentiny. Poiski modeli natsionalnogo razvitiya] [Radicals in the Argentina's History. In the search of the national development model]. Moscow, Nauka, 2009, p. 303—304.

⁸ D.A r i e l L ó p e z. Op. cit.; РГАСПИ. Ф. 17, л. 162, д. 10, л. 182—183. — Available at: istmat.info/node/31990 (accessed: 17.02.2016).

⁹ Rusia y Argentina: relaciones entre Stalin y Perón. 05.04.2015. — Available at: www.elespiadigital.com/index.php/noticias/historico-de-noticias/9055-rusia-y-argentina-relaciones-entre-stalin-y-peron (accessed: 17.02.2016).

¹⁰ R.S ch m i d t. U.S. and Soviet Relations with Argentina. Obstacles and Opportunities for the U.S. Army. A RAND Note. Santa Monica: Rand, 1989.

¹¹ G.J.G a l e a. Evolución de las relaciones exteriores entre Argentina y Rusia. Situación actual y nuevos desafíos. IV Congreso de Relaciones Internacionales. Instituto de Relaciones Internacionales.

¹² А.Б р а т е р с к и й. Аргентина уходит к США. Газета.ru, 10.XII.2015. — Available at: www.gazeta.ru/politics/2015/12/10_a_7947467.shtml/ (accessed: 17.02.2016).

¹³ План действий по развитию всеобъемлющего стратегического партнерства между Российской Федерацией и Аргентинской Республикой. Министерство иностранных дел Российской Федерации. — Available at: www.mid.ru/maps/ar/-/asset_publisher/xC4jwU3udAz/content/id/1639354 (accessed: 17.02.2016).

¹⁴ Совместное заявление Президента Российской Федерации В. В. Путина и Президента Аргентинской Республики К.Фернандес де Киршнер об установлении российско-аргентинского всеобъемлющего стратегического партнерства. 23 апреля 2015 г. Президент России. — Available at: www.kremlin.ru/supplement/4961 (accessed: 17.02.2016).

¹⁵ Н.М.Я к о в л е в а. Россия и Аргентина на пути к всеобъемлющему стратегическому партнерству [N.M.Yakovleva. Rossija i Argentina na puti k vseob'emljushhemu strategicheskemu partnerstvu] [Russia and Argentina: on the Path to the Comprehensive Strategic Partnership]. Latin America, 2015, № 9; Н.М.Я к о в л е в а. Россия и Аргентина: параметры стратегического партнерства. Вестник РУДН. Серия «Международные отношения», 2015, №4, с. 54—60 [N.M.Yakovleva. Rossija i Argentina: parametry strategicheskogo partnerstva] [Russia and Argentina: Parameters of the Strategic Partnership]. RUDN Herald. «International Relations» Series, 2015, № 4, S. 54—60.

¹⁶ Российско-аргентинский товарооборот увеличился на 3,6% в первом полугодии 2014 г. Министерство экономического развития Российской Федерации. — Available at: economy.gov.ru/minec/activity/sections/foreignEconomicActivity/201407103 (accessed: 17.02.2016).

¹⁷ Argentina's new president on rebuilding his country and quickly. 60 minutes. — Available at: www.cbsnews.com/news/60-minutes-argentina-president-mauricio-macri/ (accessed: 17.02.2016); N.N i-

k a n d r o v. Newly Elected Argentina's President Mauricio Macri Trapped «in the Net» of Populism. 29.XI.2015. — Available at: www.strategic-culture.org/news/2015/11/29/newly-elected-argentinian-president-mauricio-macri-trapped-net-populism.html (accessed: 17.02.2016).

¹⁸ Смена власти в Аргентине не отразится на отношениях с Россией. Взгляд. Деловая газета. 23.XI.2015. — Available at: vz.ru/world/2015/11/23/779625.html (accessed: 17.02.2016).

¹⁹ E.B a i. As Argentina turns to the right, what has Russia lost. Russia Insider. 09.12.2015. — Available at: russia-insider.com/en/argentina-turns-right-what-has-russia-lost/ri11784 (accessed: 17.02.2016).

²⁰ Ibidem.

²¹ Mauricio Macri busca re establecer relaciones internacionales de inversión en Davos. RT. 12.I.2016. — Available at: actualidad.rt.com/actualidad/197552-mauricio-macri-conferencia-davos (accessed: 17.02.2016).

²² G.G I l b e r t. Obama visit affirms Argentina's shift toward center. New York Times. 24.03.2016. — Available at: mobile.nytimes.com/2016/03/24/world/americas/obama-visit-affirms-argentinianas-shift-toward-center.html?_r=2 (accessed: 17.02.2016).

²³ N.B o r r o z. The Honeymoon Is Over for Argentina's Macri. The National Interest. 23.03.2016. — Available at: nationalinterest.org/feature/the-honeymoon-over-argentinianas-macri-15475 (accessed: 17.02.2016).

²⁴ GM could cancel \$1.6 billion investment in Brazil. Reuters. 21.02.2016. — Available at: www.reuters.com/article/us-gm-brazil-idUSKCN0VU0OV (accessed: 17.02.2016).

²⁵ Los negocios de Franco Macri en los acuerdos de China y Argentina. La política online. 26.07.2010. — Available at: www.lapoliticaonline.com/nota/45840/ (accessed: 17.02.2016); ¿Enfriará Macri las relaciones con China y Rusia? Energía y Negocios. — Available at: energiaynegocios.com.ar/2015/11/enfriara-macri-las-relaciones-con-china-rusia/ (accessed: 17.02.2016).

²⁶ M.R I z z i , S.M a r s h. Argentina's Macri fights back after call for 'Panama Papers' probe. Reuters, 08.04.2016.

²⁷ Argentina y Rusia se distanciarán durante el Gobierno de Macri, afirma especialista. Sputnik. 15.02.2016. — Available at: mundo.sputniknews.com/americalatina/20160215/1056790777/argentina-rusia-macri-relaciones.html (accessed: 17.02.2016).

Evgeny N. Pashentsev (icspsc@mail.ru)

DSc, professor, leading researcher at the Diplomatic Academy of the Ministry of Foreign Affairs of the Russian Federation, Director of the International Centre for Social and Political Studies and Consulting

Russia and Argentina: from Consular Relations to Strategic Partnership What is Further?

Abstract. The Russian-Argentinean relations play an essential role in the course of formation of the multipolar world. They are in progress on the basis of equality, have mutually beneficial character and are equitable to long-term interests of two countries. The article analyzes the basic milestones in the development of bilateral relations, since the establishment of consular relations up to the current situation. Special attention is given to prospects of the Russian-Argentinean relations after a victory on the presidential elections in 2015 of the right-centrist candidate Mr. Mauricio Macri.

Key words: Russia, Argentina, foreign policy, diplomatic relations, strategic partnership.